



乌克兰危机

群雄逐鹿 烽烟再起

今年以来，乌克兰局势一波三折。亚努科维奇被解除总统职务，反对派接管政权；克里米亚“闪电”脱乌入俄；东部两州宣布“独立”，基辅当局发兵“反恐”，冲突造成严重人员伤亡。危机不仅严重影响了乌国内社会稳定和经济发展，也加剧了俄罗斯同美国和欧盟之间的紧张关系。

目前，乌克兰危机主要表现为政府军与东部民间武装之间的武装冲突。双方在明斯克达成的协议，事实上并未完全得到遵守。大国在乌克兰的利益冲突眼下也难以化解。

图为1月22日，基辅，防暴警察集结准备应对抗议者。



习惯地轮回

2014年，泰国又政变了！

5月22日，泰国军方不费一枪一弹就成功实施了军事政变，控制了政府。这是泰国军方自1932年以来第12次成功实施政变，最近的一次发生在8年前，军方趁他信前往纽约参加联大会议时推翻了他信政府。

从1932年实施君主立宪制后，泰国发生过几十次军事政变。这一次似乎是泰国政治僵局的一次重启——当他信派和反他信派已经不作任何妥协时，泰国政治机器陷入“死机”；当任何修补都无济于事后，军方按下重启键，“是不得已而为之”的结果。

政变虽能给泰国带来片刻安宁，但回顾过去8年，政变又留下了什么呢？

泰国军事政变



冲突与骚动

2014年，国际风云倏忽变幻，世界局势跌宕起伏。乌克兰危机在进一步恶化，“伊斯兰国”不断震惊世界，“弗格森枪击案”燃烧着怒火……这些措手不及的群体事故，此起彼伏的抗议示威，防不胜防的恐怖袭击，无不刺激着人们紧绷的神经，甚至“不能呼吸”。

这不太平的世界似乎总是在“喧哗与骚动”，这喧嚣的世界图景中，折射的是种种“顽疾”。

贫穷使男子潦倒，饥饿使妇女堕落，黑暗使儿童羸弱。这个世界会好吗？

弗格森案



黑与白的漩涡

美国中部密苏里州小镇弗格森，曾默默无闻，但因白人警察枪杀黑人青年事件成为“风暴眼”和反种族歧视抗争的代名词。

8月，手无寸铁的黑人青年布朗在弗格森街头被白人警察连击数枪身亡，引发抗议浪潮。11月，密苏里州地方陪审团对白人警察免予起诉，“弗格森怒火”再燃，蔓延全美。

“弗格森案”再次揭开了美国种族歧视之伤疤。美国如不从制度、经济、教育等各个方面正视并改善少数民族生存环境，消除歧视的隐形根源，“弗格森”式悲剧仍将不断重演。

图为在弗格森骚乱中，一名黑人抗议者被逮捕。

“伊斯兰国”

恐怖横行 逞凶中东

2014年，伊拉克、叙利亚境内的逊尼派极端武装“伊斯兰国”迅速膨胀，在伊叙境内攻城略地，在造成地区局势动荡的同时引发人道主义危机，对国际安全构成威胁。

叙利亚和伊拉克军队、库尔德人武装都不同程度同“伊斯兰国”处于交战状态。以美国为首的多国联盟多次对该组织发动空袭。这在一定程度上遏制了“伊斯兰国”的扩张速度。

由于叙利亚军队无法扮演更重要的角色，同时其他国家又不能派出大规模地面部队，不能形成合力，短时间内剿灭几无可能。

图为一名库尔德人望向不远处的叙利亚科巴尼，在那里，他的同族兄弟与“伊斯兰国”恐怖分子激烈交战。

苏格兰公投

不只是虚惊一场

9月19日，牵动国际社会神经的苏格兰独立公投终于落下帷幕，“反独”阵营以55.38%的支持率胜出，苏格兰继续留在了英国。“持续了一代人的争论终于尘埃落定”，但这场统独之争带来的影响才慢慢浮现。

乍看起来，此次公投虽一度充斥着历史积怨、现实委屈和激烈博弈，但最终结局似乎实现了多赢——卡梅伦如释重负，不用担心“心碎”；持续了300余年的联合王国得以存活，并继续扮演大国角色；苏格兰将如愿以偿地从中央政府获得更多自治权力……

事实上，“虚惊一场”的独立公投仍然留下了隐忧。英国整个国家的政治体制都将受到深远的影响。对世界，这也许并非好的示范。